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felvesz.
Kéziratokat nem adunk vissza

„Benedictus, qui venit 
in nomine Domini.“

A nagy hét sok szenvedése és 
mély gyásza háttérbe szorította minden 
örömérzésünket még akkor is, midőn az 
Ur ddicsőséges föltámadása után föl­
szállt a mennyekbe. A Szentlélek el­
jövetelével azonban megjött a vigasz­
talás, hála és örömérzéseink kitörésének 
immár semmi akadálya. De bekövet­
kezett egy hosszabb, a szenvedések, az 
aggodalmak, a szorongatások, a háborúk 
nagy hete s örömnyilvánulásaink ismét 
visszaszorulnak. És ezen a kinteljes 
héten, amelynek a végét még nem is 
sejthetjük, eljön hozzánk az Ur, hogy 
elhagyva csendes tabernakulumát, ott­
honainkban, utcáinkon, tereinken meg­
látogasson, szemlét tartson hívein és 
alázatosságuk, ragaszkodásunk és imá­
riásunk hódolatát lássa és fogadja meg­
próbáltatásunk idejében.

Noha szivíink-lelkünk tele buval- 
bánattal, látogatását a szenvedések c 
nagy idejében is nagy örömmel és 
lelkesedéssel vesszük. Szorongatott 
állapotunk elnyomja ugyan az öröm 
nagy kifejezését, de elnyomhatja buzgó- 
ságunkat, csak fokozza, midőn diadal­

mas körmenetünkön imával és dallal 
kérjük a Mindenhatót, hogy annyi 
ellenségtől körülvett, agyonsanyargatott 
hazánknak s népünknek adjon elég 
lelki és testi erőt, hogy a megpróbál­
tatások és szenvedések e nehéz idejében 
mindig rendelkezzék Istenbe helyezett 
mély bizalommal abban a szent meg­
győződésben, hogy igazságos ügyünk­
nek, amely végső esetben is az erkölcsi 
jó, győznie kell.

Midőn végig vonul ma az Ur 
városunkban s diadalmenetében az 
ifjúság, a felnőttek, szegények, gazdagok, 
egyesületek s csoportok követik, mind­
ezeknek arcán ott van a szenvedés, az 
aggodalom kifejezése. De mindezeknek 
szolgáljon vigasztalásul s erőforrásul az 
Ur s Egyháza. Meddig kellett neki 
küzdeni, szenvedni, mig ily diadal­
menetben részesítették ? Meddig tűrt és 
szenvedett Egyháza, mennyi keresztény 
vére folyt, mig csak az igazság, a jó, 
végleg nem győzedelmeskedett! S 
győzött minden vonalon, győz ma is.

Vonuljunk ki mindannyian, valljuk 
meg nyilvánosan hitünket, midőn Urunk 
e diadalmenetén akár testületileg, akár 
egyenkint részt veszünk és eközben 
kérjük buzgó imában diadalát ünneplő

Urunkat Istenünket, segítse meg hű­
séges népét a végső győzelemre, hogy 
a mostani vihar és vészteljes idők 
múltával hálát adhasson szent Nevének, 
s szabadultán szorongatottságunktól, 
bensőnkből kitörő igaz lelkesedéssel 
tarthassunk újabb diadalmenetét s öröm­
telten kiálthassuk: „Benedictus, qui 
venit in nomine Domini!“ A4. N.

Tehát a szabadkőművesség!
Németországi szabadkőműves-páholyok 

minap megtartották évi nagygyűlésüket Ber­
linben s ott határozatilag kimondották, hogy 
a francia és olasz szabadkőművességgel 
minden összeköttetést megszakítanak főleg 
azon aknamunka miatt, mellyel az az olasz 
becstelen hadüzenetet előkészítette és ki- 
kényszeritette.

Azt gondolnék, hogy ez a társaság 
ezzel a tényével édes hazánkban minden 
kereszténynek, de legalább is minden hivő 
és hazafias katolikusnak, különösen az ér­
telmi osztályhoz tartozóknak felnyitotta a 
szemét, hogy a szabadkőművességben mily 
elvekkel s mily munkával van dolgunk, 
s a szabadkőművesség mily egyéneket 
produkál és portál? Mint ténnyel állunk 
szemben, hogy a gyönge jellemű olasz 
királyt forradalommal és trónvesztéssel 
fenyegetőzve, a gyúlékony természetű koldus

A némák világából.
Irta Völker József a soproni siketnéma intézet 

igazgatója.
(Vége.)

És most térjünk át a siketnémák 
oktatására. Volt idő, a mikor a siketnémát 
nem is tartották embernek. A régi spártaiak­
nál a nyomorékokkal együtt őket is a tenger 
sirliullámaiba lökték. A középkorban meg 
az ördögtől megszállott rossz léleknek hitték. 
De mindenhol csak azt látjuk, hogy bizony 
a szerétéiből, a kíméletből, a humánus, 
emberies bánásmódból vajmi ritkán jutott 
ki nekik és bizony még ma is a durva 
lélek örömét leli abban, ha egy ilyen 
szegény iigye-fogyottat megkinozhat, ki­
nevethet, a többiek gunyjáuak kitehet. És 
kérdem, csoda-e azután, ha egy ilyen 
tudatlan, durván bántalmazott szegény lélek 
olykor-olykor megunja ütött-vert állapotát 
és kitör és valami végzetes dolgot követ 
el? Nem és ezerszer nemi Mert hisz a 
szerétéiből, mely szivét a gyengédség iránt 
tenné fogékonnyá, oly ritkán van része. 
Pedig a siketnéma eltekintve fogyatékos- 
ságától-épen olyan ember, mint mi. Az ö 
szive is nemes érzelmekre képes,

lelkében is ott szunyadoznak a tehetség 
csirái, csak legyen, a ki megértéssel, szere­
tettel közeledik hozzája, csak legyen, a ki 
odaadással ápolgassa, nevelgesse azokat a 
csirákat....

A mai kor tökéletesen átalakult gaz­
dasági élete, az egyén erkölcsi tökéletessége 
és szellemi képzettsége iránt támasztott 
követelmények, a nagy, mondhatni lázas 
igyekezet, hogy az állam lakóinak minél 
szélesebb rétegét magasabb erkölcsi és 
szellemi színvonalra emeljék és a keresztény 
világnézeten alapuló az a szociális elv, 
hogy a gyengét istápoljuk, felemeljük és 
az élet küzdelmére is felvértezzük, érlelte 
meg azt a szép eszmét is, hogy a siketnémát 
is oktassuk és neveljük és tegyük képessé 
arra, hogy a társadalomban saját erejéből 
boldogulhasson. Hazánkban mint említettem 
28.000 siketnéma van. Kétségtelenül nagy 
szám, és amennyiben ezek nem részesültek 
vagy nem részesülnek oktatásban, csak a 
koldusalamizsnára, a kitartásra rászorultak 
számát fognák szaporítani. Pedig más­
különben erősek, rendes tehetségüek. Nem 
szabad tehát erejüket, tehetségüket parlagon 
hevertetnlink.

Bizonyára isteni sugalat vezérelhette

annak akaratát, mélységes szeretet lakoz­
hatott annak a szivében, aki először vette 
pártfogásába a siketnémát abból a célból, 
hogy megtanítsa beszélni, gondolatait ki­
fejezni és hogy megmentse benne az embert.

A századok, amelyek a múlt és jelen 
között tovatűnnek, bizonyára rég elporlasz- 
tották sűrű repkénnyel bevont sírjában 
pihenő nagy szivét Parro da Pontznak, a 
spanyol papnak, de neve fennmaradt és 
tette ragyogni fog abban a könyvben, mely 
a múltak nagyjainak emlékét őrzi áldó 
kegyelettel. És ott ragyog hazánk egykori 
jeles fiának, Jólészi Cházár Andrásnak, 
Gömörmegye táblabirájának neve is, aki 
annak idején példátlan lelkesedéssel fára­
dozott egy intézet létesítése érdekében, 
mig végre megnyervén 1. Ferenc király 
támogatását is, 1802-ben megteremtette az 
első hazai, a váczi siketnéma intézetet. 
Sok ideig ez volt az egyetlen intézet az 
országban, mig az 1875. évben a 2-dik, 
1885-ben a 3-dik, majd sürü egymásutánban, 
különösen a 90-es évek elején több, köztük 
a soproni is létesült. Ma már 16 intézet 
végez az országban áldásos munkát és 
nincs messze az idő, amikor ki lesz mondva 
a siketnémák tanítási kötelezettsége is.

* Szalámit, sajtot, akácmézet, Pilseni Bürgerbräu- Qf*|]|)0|* JäflOS
sört, mindenféle gyümölcsnedvet a legjobb csemegekereskedö Megyei telefon 375.
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népet pedig jól pénzelt bérenceikkel és 
megvásárolt újságírókkal kényszeritetlék bele 
a becstelenségbe! Mindenki tisztán láthatja, 
hogy ,,humanizmus" a jelszavuk s a leg­
durvább „barbarizmus" az eljárásuk; fel­
világosodást hirdetnek s gyújtogatást, rom­
bolást gyakorolnak; mézes szeretet van az 
ajkukon s megmérgezett tőr a kezükben; 
„liberálizmus" zászlaját tartják fenn maga­
san, és gyilokkal fenyegetik meg azt, aki 
nem tart velük, vagy legalább is nem néma 
szemlélője az ő féktelen gyalázatosságaiknak.

A francia és olasz szabadkőművesség 
nem most kezdte a munkát. Hosszú ideje 
járták ők ezt az utat, a mely útnak sok-sok 
becstelen, aljas mérföld-jelzője volt. Francia- 
országban „polgári erkölcstan" van —Olasz­
országban sem hittan, sem erkölcstan nincs 
az iskolákban. De hát nem hiába dolgoztak, 
vakoltak. Pokoli munkájuk sikerült!

Csodálkozhatunk-e ezek után azon, 
hogy Erzsébet királynőnk meggyilkolása s 
Ferenc Ferdinandnak az útból való eltávolí­
tása alkalmával a világ összes szabadkő­
művességének egyetlen rosszaló, megbélyegző 
szava sem volt?!

Nincs pozitív adatunk, hogy magyar- 
országi páholyaink a dolog e végső ki­
fejlődésében resztvettek volna, — de hogy 
még a legutolsó években is mint a Nagy 
Orszent-hez tartozók a francia és olasz 
testvérekkel kacérkodtak, azt belső folyó­
iratukban a „Kelet"-ben beigazolva látjuk!

Hát, kérem, ezért kellett nálunk még 
közvetlen a háború előtt a „radikális“ pártot 
alapítani, a mely munkában a soproni 
„Széchenyi"-páholy is kivette a maga részét. 
Ezért kellett végig harangozni Szent István 
országát, hogy: „ki az iskolákból a hittan 
és erkölcstan tanításával, s azzal együtt 
ki az iskolákból a papokkal!“

Mert uiry-e bár, a szabadkőművességre 
édes hazánkban feltétlen szükség van: „nélküle 
az ország szabad, nagy, erkölcsös, gazdag, 
müveit, boldog nem lehet /“

Tekintsünk a megbecstelenitett Olasz­
országra, s a tizenkettedik órában legalább 
is mi keresztények s főleg keresztény intel­
ligencia, okuljunk! Csukovits János.

A siketnémák még a múlt század elején 
egészen a 70-es évekig csak a jelnyelvet és 
az irottnyelveí tanulták. Beszélni abban az 
idő én '.vétve és meglehetősen csekély 
eredménnyel tanították őket. Ma azonban 
már az intézetek legfontosabb feladata a 
beszédnek a tanítása. De lássuk, hogyan 
történik az ?

A mai tanítás abból a feltevésből indul 
ki, hogy a siketnémának is megvannak a 
beszéd létrehozásához szükséges ép szervei. 
Mert mi hozza létre a beszédet. A szájnak, 
a nyelvnek, a fogaknak és a gégében 'levő 
hangszalagoknak különböző módon való 
elhelyezése és mozgása. Ennek a mozgás­
nak eredményét, vagyis a hangokat; a 
hangok csoportját, vagyis a szavakat a halló 
ember a füle segítségével fogja fel, érti meg, 
de és ebben rejlik az oktatás legfőbb titka’ 
e mozgásokat szem és a tapintás segítségé­
vel is észre lehet venni. Ebből kifolyólag 
az oktatás kezdetén arra szoktatják a növen­
dékeket, hogy bármily mozdulatot is utánoz- 
zana:í. Ha ez megvan, akkor a nyelv, a 
száj különféle mozgásainak utánoztatására 
térnek. Ha ez is jól megy, kezdődik az 
egyes hangok kifejlesztése, megtanítása. A 
hangok közül természetesen a könnyebbeket 
veszik elő és úgy mennek aztán át nehe­
zebbekre. A legkönnyebben képezhető hang 
es legkönnyebben is leolvasható a „p\ 
Képzéséhez nem szükséges egyéb, minthogy 
osszeszoritsuk az ajkakat cs azután a íü dő­
lj.01 kitodulo levegővel szétpattintsuk azokat 
Ezt a siketnéma látja és a keze fején is 
érzékeltethetjük a levegő kiáramlását. Most 
ássuk az a, á hangokat. Ennek a képzését 

is könnyen eszre lehet venni. Ha a hangot 
kimondjuk, a száj nyitott, a nyelv nyűgöd-

Világháború.
Egy olasz ezred megfutott. A tenger­
parton ágyuharc folyik. — Przemyslt 
nehéz tüzérségünk lövi. A vár nem 
sokáig tartja magát. — Lembergből 
elmenekült az orosz kormányzóság. 
Arrasnál a franciák át akarták törni a 
német frontot. — Kísérletük véres 

kudarcot vallott.

Hőfer jelentése.
(Hivatalos jelentés.) Budapest, május 31.

Orosz hadszíntér:
A San mentén és a folyótól keletre 

tegnap nem voltak komolyabb harcok.
Przeinysl északi és délnyugati arc­

vonalán, valamint a Dnyeszter felső folyásán 
harcolunk.

Stryj vidékén szövetséges csapatok 
heves harcban több helységet rohammal 
bevettek és elfoglaltak egy orosz üteget.

Egyébként északkeleti hadszíntéren a 
helyzet változatlan.

Olasz hadszíntér:
Tegnap délelőtt a Ca\ áronéi fensikon 

levő erődítményeink egyik szakaszán egy 
alpini ezred támadását véresen visszavertük.

Paneveggiótól északkeletre egy ellen­
séges osztag beásni kezdte magát, de jár­
őreink tüze elől nyomban meghátráltak.

A Karinthiai határon ránk nézve sikeres 
kisebb harcok fejlődlek.

Karfreitöl keletre az. ellenség hiába 
kísérelte meg a Krn lejtőinek megmászását.

A tengerparti halárterületen folyó 
tüzérségi harcba nehéz tüzérségünk is kezd 
beleavatkozni. Höfer, altábornagy 
(M- S.) a vezérkari főnök helyettese.

tan fekszik a száj alsó részén. A gégében 
levő hangszalagokat pedig a kiáramló levegő 
rezgésbe hozza. A szájállást a siketnéma 
látja és utánozza. A hangszalagok rezgését 
Pedig észreveszi, ha ujját a beszélő gége­
fejére teszi. Ha e két hangot tudja, akkor 
összekapcsoljuk és lesz belőle „pá", az első 
koszöntési forma. Majd megtanulván szép 
sorjában az a, f, t, k, b, o, v, hangokat, 
megtanulja e szavakat: pap, papa, fa, vatta, 
pata, át, páva, kapa, kabát, baba, bab stb. 
szavakat. Ezzel egyidejűén írni és olvasni 
is tanul. A tanítás későbbi fokán a már 
tanult szavakból mondatokat alkotunk és 
ezáltal megvetjük a beszédnek az alapját. 
A siketnémák oktatása 8 évig tart Az alsó 
négy osztálynak feladata, hogy az Írás 
olvasás, számoláson kívül olyan nyelvkincset 
adjunk a kis siketnémának, a mely öt a 
felsőbb -I osztályban arra képesíti, hogy a 
beszed utján elsajátítsa mindazokat ' az 
ismereteket, melyekre neki az életben mint 
bármelyik embertársának feltétlenül szüksége
vmrí-.lK,nPZCÍStfni'er rajzban’ ;1 leányok a 
tol lí-in ' ó a f1!1.', a ''czügyességi munkála­
tokban, azonfelül tanulnak földrajzot ter­
mészetrajzot, történelmet, alkotmánytant 
termeszettant és c mellett minden gyermek 

es erkölcstant oktatásban és részesül.
Ami a gyermekek nevelését illeti 

sohasem szabad felednünk, hogy bizony 
fogyatékos, gyenge akaratú, tétlenséghez 
szokott gyermekekkel van dolgunk. Kitár- 
dssa., elnézéssel, ha szükséges, útmutatással, 
peldaadassal, dicsérő szóval és okos szigorú­
sággal azonban náluk is célt érhetünk E 
szempontból ők sem esnek más elbírálás 
a!á műit az epérzékü gyermekek és nevelés 
dolgában nem is igényelnek más bánásmódot

A német vezérkar beszámolója.
A nagy főhadiszállás jelenti:

Berlin, május 31.
N y u gáti h a dszintér:

Tegnap a franciák úgy Arrastól északra 
mint Bois de Pretreben nagy erőkkel arc­
vonalunk áttörését kísérelték meg.

Arrasnál az ellenség az utóbbi napok­
ban árkászai utján közelebb jutott a neu. 
ville-roelincurii arcvonalhoz. E vonalban 
vártuk tehát a támadást.

Miután az ellenségnek minden kísérlete 
hogy ettől északra állásainkból kiszorítson’ 
kudarcot vallott, a támadás tegnap délután 
órák hosszat tartó tüzérségi előkészítés után 
be is következett. A rajnai és bajor ezredek 
vitézségének köszönhető, hogy az ellenség 
teljes vereségével végződött. Veszteségeik 
rendkívül súlyosak. Bois de Pretreben a 
franciáknak csak néhány előretolt, gyengén 
megszállott árókba sikerült előnyomulniok. 
Egyebekben az ellenséges támadás itt is 
meghiúsult.

Ostendenál parti ütegünk lelőtt egy 
ellenséges repülőt.

A dammerkirchi vasúti viaduktot tegnap 
tüzérségünk néhány lövéssel ismét szét­
rombolta, miután a franciáknak hónapokra 
terjedő munkával néhány najrpal ezelőtt 
sikerült használhatóvá leni*.

Keleti hadszíntér:
Nincs jelentős esemény.

Délkeleti hadszíntér:
Przeinysl körüli harcokban a német 

csapatok tegnap közelebb jutottak az északi 
és északkeleti arcvonalhoz.
(M. S.) Legfőbb hadvezetőség.

Przeinysl 3 erődjét bevettük.
Hivatalos jelentés. Budapest, juuius 1. 

Przeinysl északi arcvonalán bajor csapatok 
rohammal elfoglalták a várövnek 3 erődjét, 
1400 embert foglyul ejtettek és 28 nehéz 
ágyút, köztük 2 páncélost zsákmányoltak.

* * *

Íme kedves olvasóim néhány szóban 
vázoltam a .siketnémák tanulási eljárását. 
Maga a kivitel azonban felette nehéz. Hivatás- 
szeretet, önfeláldozás, az összes szellemi és 
testi erőknek igénybevétele szükséges ahhoz, 
hogy eredményes lehessen az oktatás. De fel­
emelő a tudat, hogy akik a siketnémák 
intézetének védelmére vannak utalva, azok­
nak az ott működő tanárok adják meg a 
legszebb, legértékesebb kincset: a csengő 
nyeivet. Azok nyitják meg az ártatlanul ki­
közösített lélek sötétben vergődő értelmének 
zárját és elméjük és szivük munkája nyomán 
világosság gyűlik a szegény néma agyában 

tanárok elvezetik a gyengét, az- erőtlent, 
ux elhagyottat az Istenhez és szivébe plán• 
táljak a nemes érzéknek, az erős akarat és 
emberi öntudat magvait.

t A siketnémák intézete templom, mely- 
ucí\ oltárán az emberszeretetnek mutatnak 
be naponkénti munkában áldozatot. Nincs 
az a fásult lelkű ember a világon, akinek 
szivet meg ne indítaná, ha látja a szegé­
nyeket, amint okos szemmel lesik, várják 
a szót, mely megnyitjaszámukra az addig 
elzárt ország bűvös kapuját.

Egy-egy ilyen intézet hivatása, öröme, 
iog\ minél több szerencsétlent öleljen 

keblere, hogy minél többet ragadjon ki a 
tudatlanságból.

Áldás az oktatás rájuk nézve, mert 
hisz fogékonnyá teszi szivüket, lelkűket a 
jo cs szép iránt.

NVin szánalmat akartam ébreszteni, 
csupán csak arra akartam rámutatni, hogy 
a siket némák megérdemlik a velők való 
törődést, mert emberek és mert szintén 
értékes tokét képviselnek,

ÜK Üli ÜÜ

Juli I in tel
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,15. június 3. „Új Élet.“ 3. oldal.
ELVBARÁTAINKHOZ! Kérjük 
kath. társadalmunkat, hogy minden 
nyilvános helyiségben: kaszinóban, 
egyesületben, kávéházban, étterem­
ben, dohánytőzsdékben, fodrásznál 

követeljék az „ÚJ ÉLET“-et. ::

Hirek.
Kitüntetés. Fritsch Kálmán őrnagy 

és Lenz Rezső százados a 48. cs. és kir. 
gyalogezredből a hadiékitményes III. oszt. 
vaskorona rendet kapták.

Az Orsolyita Rendház újabb gyásza. 
Őszinte részvéttel értesülünk, hogy az 
Orsolyita rendházat újabb gyász érte. Buzgó 
s önfeláldozó rendtagja: Nibolao Mária 
Mater világi néven F uclis Auguszta 68 éves 
korában, miután 45 évet töltött az Úr 
szolgálatában, vasárnap elhunyt. Temetése 
tegnap délután volt a papság és hívők 
nagy részvételével.

A tábori püspök kitüntetése. Bécs- 
hől jelentik : B j e 1 i k püspök tábori vikárius­
nak a király a Vöröskereszt körüli érdemei 
elismeréséül a hadiékitményes 1. osztályú 
tiszteletjelvényt adományozta.

Vatikáni követünk audienciája. Becs­
ből jelentik: O Felsége herceg Schönburg 
vatikáni osztrák és magyar nagykövetet 
félóráig tartó kihallgatáson fogadta hétfőn.

Zsinati vizsgálatok. Szerdán és csü­
törtökön zsinati (plébánosi) vizsgák voltak. 
A vizsgáló-bizottság elnöke dr. Balics 
Lajos prelátus-kanonok, püspöki vikárius, 
a bizottság tagjai pedig Mohi Antal föl­
szentelt püspök és dr. Werde nics 
Endre pápai kamarás, bécsi egyetemi tanár 
voltak. A bizottság előtt Keszler Antal 
kapuvári, Smicd Lajos bogyoszlói, Baán 
János győrujvárosi káplán és Visi Péter 
kunszigeti adminisztrátor vizsgáztak le.

A soproni ügyvédi kamara múlt 
szombaton tartott évi rendes közgyűlésén 
Bering Zsigmond elnök hazafias meg­
nyitó beszédje után a Kovács István dr. 
titkártól szerkesztett évi jelentés egyhangúlag 
jóváhagyólag tudomásul szolgált. E jelentés 
magában foglalja a kamara 40 éves fönn­
állásának történetét és említést tesz, hogy 
a kamara tagjainak 33" o teljesít katonai 
kötelezettséget s hogy 20.000 K-t jegyzett 
hadikölcsönre. Egyes elszegényedett ügy­
védeknek a nyugdijegyesületi tagsági dijat 
elengedték.

Űrnapja. A körmenetet megelőzően 
reggel 7 órakor nagymise lesz a Szt. Mihály 
plébánia-templomban. Ennek végeztével a 
menet a Szt. Mihály-utcán, Sas-téren, Szt. 
Lélek-utcán át a várkerületi Sziiz Mária- 
szoborhoz indul, innen a Domonkos-tem­
plomba, a Széchenyi-téren át a Petőfi-téren 
elkészített oltárhoz s az Ógabonatéren, a 
V árkerületen vissza a Szt. Mihály-tcmplomba. 
Kedvezőtlen időjárás esetén az ünnepséget 
a templomban végzik. — A főoltáregyesület 
h tagjait az elnökség ez utón is kéri, hogy 
a körmeneten minél nagyobb számban részt 
venni szíveskedjenek. Az összejövetel ez 
évben is a Domonkos-templomban lesz 

-t''-kor, ahol a körmenethez csatlakoznak.
Képviselő jelölés. Egyik helyi lap a 

képviselő jelöléssel kapcsolatosan a polgár- 
mesteri s más állásokról különféle kombi­
nációt közölt, a melyek ama körülmény 
folytán, hogy Töpler Kálmán dr. polgár- 
mester a jelöltséget el nem fogadja, tárgy­
talanok.

Frigyes Főherceg tábornagy köszö
note. „Töpler Kálmán polgármester, Sopron. 
Sopron szab. kir. város hazafias lelkesedés- 
*u* 'ihatott meleg üdvözleteit őszinte öröm­
mel fogadtam. Kérem polgármester urat, 
l08y a derék soproniak hű ragaszkodásuk 

mt'e nyilvánításáért hálás köszönetemet 
olmácsolni sziveskedjük. Frigyes főherceg 

tábornagy.

... újítás a Domonkos-templomban.
Illetékes helyen arról értesülünk, hogy a 
varosunkban régi idő óta oly áldásosán 
működő szt. Domonkos-rendi atyák templo­
mában a jelenlegi tartomány-főnök s uj 
perjelünk, R a t n i k Domonkos dr. buzgol- 
kodása folytán nemsokára párhuzamos ma­
gyar istentisztelet is lesz. Eszerint minden 
vasárnap és ünnepnapon magyarnyelvű 
Rózsafüzér-ájtatosság, utána magyar szent 
beszéd és magyar litánia lesz. E tervbe vett 
magyar istentisztelet kezdetéről és rendes 
idejéről még értesíteni fogjuk a t. hívőket 
lapunk utján.

A trónörökös fiának uj tanítónője.
Zita főhercegnő kérelmére az Isteni szeretet­
ni nevezett apácák főnöknője a trónörökös 
kis fia részére magyar tanítónőül a Zirci 
illetőségű Kubicza Melitta Mária nővért 
rendelte ki.

Bucsujárás. A német férfiak Mária 
kongregációja urak s hölgyek részére f. hó 
27-én Vörös Fiilöp szt. Domonkosrendi 
atya vezetésével VI. zarándoklatát rendezi 
a Kismarton mellett fekvő kedves Lorettó 
kegyhelyre.

Hivatalos órák a m. kir. pénzügy­
igazgatóságnál. A hivatalos órák folyó évi 
június hó 1-től szeptember hó 30-ig be­
zárólag úgy a in. kir. pénzügyigazgatóság, 
mint a mellérendelt számvevőség és a soproni 
m. kir. adóhivatalnál köznapokon reggel 7 
órától délután 1 óráig, vasár- és ünnep­
napokon pedig reggeli 9 órától déli 12 óráig 
állapíttattak meg.

A 18 évesek sorozása. A Budapesti 
Közlöny tegnapi száma jelenti, hogy az 
1897-den született népfelkelők összeírása 
június hó 10-ikéig fog befejeződni. A sorozás 
a junius 18-tól julius 3-ikai időközben 
történik, illetve olyan kiegészítési kerületek­
ben, ahol a parancsnokság személyzete a 
pótszemlén volt elfoglalva s működését emiatt 
jun. 18-án. meg nem kezdhetné, ajun. 26-tól 
julius 29-ig terjedő időben. A szemlebizottság 
tagjai közt résztvesz a katonai megbízot­
takon kívül a város polgármestere (vagy 
helyettese) egy civil tiszti orvos és a katonai 
ügyosztály vezetője, megyénél pedig az 
alispán (vagy helyettese) a járási orvos és 
a járás föszolgabirája.

Alapítvány kiosztásás. A soproni 
kereskedők egyesülete a Németh Miklós-féle 
alapítvány kamatait f. é. julius hó 11-én 
fogja kiosztani. E segélyt csak önhibájukon 
kívül elszegényedett s keresetképtelen keres­
kedők nyerhetik el. A kérvényeket Spiegel 
Sziegfried egyesületi elnökhöz kell küldeni.

Lefölözött tej. A város elhatározta, 
hogy különösen a szegény nép élelmezé­
sének megkönnyítésére lefölözött tejet hoz 
forgalomba. A Soproni Központi Tejszövet­
kezet összes lefölözött tej készletét a város 
rendelkezésére bocsátja és a város e tejet 
saját kezelésében a huscsarnok 10. számú 
fülkéjében méri ki literenkint. 1 liter le­
fölözött tejnek ára 18 fillér. Az üzlet már 
holnap megindul.

Budapest könyörgő körmenete.
Vasárnap, Szent István jobbkeze feltalálásá­
nak évfordulóján délelőtt nagy könyörgő 
körmenet volt a fővárosban. A körmenet a 
belvárosi templomból indult a Bazilikához 
és az országházhoz. A nagy könnenden 
Őfelsége, a király József Ferenc főherceg 
által képviseltette magát. Jelen voltak még 
Klotikl főhercegasszony, Auguszta főhercegnő 
és gyermekei, azonkívül Csernoch János 
hercegprímás, Ghillány földmivelésügyi, 
Jankovics közoktatásügyi miniszterek, báró 
Herényi államtitkár, Bárczy István polgár- 
mester, gróf Dessewfy Aurél, gróf Karátsonyi 
Jenő, gróf Csekonics Endre, gróf Károlyi 
István, több püspök és főméltóság. A Bazi­
likában Prohászka Ottokár székesfehérvári 
püspök mondott beszédet. A körmenetben 
dr. Buda Dezső főkapitány szerint 140.000 
ember vett részt.

Jegyzések a hadikölcsönre. A sop- 
ronmegyei első takarékpénztárnál közel 
650.000 koronát jegyeztek eddig. — Oka 
(Sopronm.) község lakói 52.800 koronát 
jegyeztek.

Menekültek Sopronmegyében. Már
a hadüzenet előtt megkezdték a Pola kör­
nyéki községek kiürítését. Az olasz nyelvű 
osztrák állampolgárokat legnagyobb részt a 
Rábaközben helyezték el. Sopronmegye vagy 
25.000 tengerpartvidéki polgárt kapott. 
Kapuvárra a főszolgabiróságnak 300 póla- 
vidéki menekültet jelentettek átmenetileg, 
inig a körülfekvő községben eloszthatók 
lesznek. Szombaton 300 helyett 609-en 
érkeztek. A menekülteket a közkórházból 
élelmezték. Hétfőn és kedden a községek 
kiküldöttei elszállították a rájuk eső kvan­
tumot. Szerdán alig maradt csak egy is 
Kapuvárott.

Kötelező polgárőrség. A folyton 
szaporodó lemondások folytán a rendőrfő­
kapitány nem gondoskodhatott az őrszol­
gálat megfelelő teljesítéséről. Ezért fölhatal­
mazást kért a belügyminisztertől arra, hogy a 
kötelező őrszolgálatot elrendelhesse. Az en­
gedély megérkezett s ezután minden 50 
éven aluli polgár, aki katonai szolgálatot 
nem teljesít, polgárőri szolgálatra behívható. 
A nem jelentkezők 600 K pénzbüntetés 
erejéig és 2 havi elzárással büntethetők.

Hirdetmény. A rn. kir. földmivelés­
ügyi ministerium 29.257/1915. ein. számú 
rendelete alapján elrendeljük az 1915. évi 
junius hó 8. napján a Sopron szab. kir. 
város területén meglevő lisztkészletek be­
jelentését. Az összeírás célja csak a liszt­
készletek megállapítása. Adózás céljára a 
bejelentések adatai nem használhatók fel. A 
bevallott gabonából vagy lisztből a hatóság 
egy grammot sem fog elvenni. Csak tájéko­
zódni kívánunk arra nézve, hogy a város 
lisztjéből kinek mennyit kell adnunk. Számí­
tunk arra, hogy városunk polgársága a liszt- 
összeirás szükségét fölismeri és támogatni 
fog minket abban, hogy a lisztkészletekről 
megbízható adatokat kaphassunk, amelyek 
lehetővé teszik a város lisztjének igazságos 
elosztását. Aki igaz adatokat vall, az a maga 
érdekét mozdítja elő és egyúttal a közügyet 
is szolgálja. A bevallások helyességét ki­
küldötteink házról-házra járva fogják ellen­
őrizni. A bejelentésre mindenki köteles, 
akinek háztartása van. Aki szükségletének 
bejelentését elmulasztja, az a várostól nem 
kap lisztet. Az összeíró lapokat házhoz 
szállítjuk. A háztulajdonos vagy helyettese 
köteles a házában levő minden lakásba 
1—1 összeíró lapot szétosztani és kitöltés 
után összegyűjteni; kötelessége továbbá az 
összeíró lapon az illető háztartásban élelrne- 
zettek számának helyességét igazolni. A ki­
töltött lapokat kiküldötteink 1915 junius 
9. napjától kezdve házról-házra járva fogják 
összeszedni. Aki bármilyen okból nem kapna 
összeíró lapot, az szerezze be a városi szám­
vevőségtől a hivatalos órák alatt. (Város­
háza, föleszint 5. szánni ajtó.) Összeíró lap 
hiánya senkit nem ment fel a bejelentés el­
mulasztásának következményei alól. Aki 
gabona- és lisztkészletét be nem jelenti, el­
titkolja, hamis adatokat vall be, az össze­
írást meghiúsítja, vagy az összeírásra vonat­
kozó rendelkezéseket megszegi: kihágást 
követ el, melyért az 1914 : L. t.-c. 9. §-a 
alapján kél hónapig terjedhető elzárással és 
600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntethető. Sopron, 1915. évi május hó 31-én. 
Sopron szab. kir. város tanácsa.

Batthyány-Strattrnann herceg járás­
orvos. Batthyány-Strattmann László herceg, 
aki orvos-doktor, már évek óta kórházat 
tart fönn köpcsényi birtokán. A háború óta 
hetven sebesült katonát gyógykezel és gondoz 
a maga költségén. Amióta a köpcsényi 
járásorvos, Krich Béla dr. hadbavonult és 
Przetnyslben foglyul esett, maga a herceg 
látja cl a járásorvosi teendőket és délutánon- 
kint sorra látogatja a járásához tartozó 
községeket.

sí
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4. oldal.

A hadi kölcsön jegyzése érdekében 
Töpler Kálmán dr. polgármester a követ­
kező felhívást adta ki: Tisztelt Polgártársak ! 
A m. kir. kormány a hadi kölcsön jegyzé­
sének határidejét junius hó 7-ig meg­
hosszabbította. Olaszországnak áruló maga­
tartása minden jó hazafiban méltó felháboro­
dást keltett. Ennek a hatása alatt a megtorlás 
sikerét biztosítani akarjuk. Olaszország hűtlen 
hadüzenete nemcsak fegyveres készültségnek, 
hanem a háborús költségeknek a fokozását 
is igényli. Ki riadna vissza a legnagyobb 
áldozattól ellenségeink által minden oldalról 
megtámadott hazánk javára. Adjuk oda 
utolsó fillérünket is. A legcsekélyebb segít­
séggel előmozdítjuk győzelmünket, amely 
főleg Olaszországgal szemben hazánkra nézve 
életszükséglet, fenmaradásunk és fejlődésünk 
alapfeltétele. A legnyomatékosabban hívom 
fel polgártársaimat, használja fel mindenki 
a még rendelkezésre álló néhány napot a 
hadi kölcsön jegyzésére. Ne elégedjünk 
meg az eddig hozott áldozatokkal, hanem 
adjuk oda minden nélkülözhető fillérünket! 
Sopron, 1915 május 30. Dr. Töpler Kálmán, 
polgármester.

Értesítés. A polgármester a hivatalos 
órákat folyó évi junius hó 4-től péntektől 
kezdve további intézkedésig reggeli 7 órától 
délután 1 óráig állapította meg, mely be­
osztás nem vonatkozik azokra a hivatalokra, 
amelyekre nézve az általánostól eltérő 
hivatalos idő van megállapítva.

Gróf Andrássy Gyula Désy Zoltán 
sorsáról. Nagy örömet keltett az a nyilvá­
noságra került hír, hogy gróf Andrássy 
Gyulához érkezett magánértesülés szerint 
Désy Zoltán nem esett el a harctéren, ha­
nem megsebesülve orosz fogságba került és

„új
jelenleg a kurski kórházban fekszik betegen. 
Megkérdezték Andrássy Gyulát, aki az örven­
detes hirre vonatkozóan elmondotta, hogy 
egy régebb idő óta Rómában élő magyar 
alattvaló érdeklődött a római orosz nagy- 
követségen Désy sorsa iránt. Az illető, aki 
az olasz háború kitörése miatt hazajött, fel­
kereste Andrássy Gyulát és közölte vele 
azt az információt, amelyet ő a római orosz 
nagykövetségen kapott. A római orosz nagy- 
követség kérdezösködésére hivatalos értesítés 
érkezett, amely szerint Désy Zoltán a kurski 
kórházban fekszik betegen. Erről a felvilá­
gosításáról az illető ur május 5-én levélben 
értesítést küldött gróf Andrássy Gyulának, 
de a levél nem érkezett meg és most 
személyesen mondta el azt, amit a levélben 
megirt.

Olasz állampolgárok tüntetése 
Magyarország mellett. Fiúméból jelentik: 
Az olasz állampolgárok elutazásukkor a 
fiúméi vasúti állomáson nagy ovációkat 
rendeztek, amiért a hatóságok olyan meg­
lepően gavallérosan bántak velük a felháborító 
olasz hadüzenetután. ÉltettékMagyarországot, 
a magyarságot, gróf W’ickenburg István 
kormányzót és a határrendőrséget.

„Egyházi Közlöny“ — a magy. kath. papság 
kitünően szerkesztett hetilapja most jelent meg 
igen gazdag tartalommal. A kath. világi közönség leg­
nagyobb érdeklődésére is igényt tarthat mindig érde­
kes és élénk — az egész egyetemes egyházat illető 
— híreivel, valamint szakközleményeivel. Szerkeszti : 
Gerely József. Megrendelhető Budapest, Vili. kér., 
Eszterhazy-utca 19. Előfizetési ára egész évre 12 kor.

Örökimádás cimii hitbuzgalmi havi folyóirat 
legújabb száma rendkívül dús és érdekes tartalommal 
jelent meg. E valóban életrevaló folyóirat a Központi 
Oltáregyesület (Budapest, IV. kér., Ullői-ut 77.) kiadá­
sában jelenik meg s előfizetési ára egy évre csak 3 
korona. Ajánljuk t. előfizetőink pártfogásába.

1915. jdtiius 3.

Szellemeskedések.
Bíróságnál. Biró: „Vádlott, beismeri 

ön, hogy bűnös?“ — „Nem, mert az ügy. 
védem pompás védőbeszéde teljesen meg­
győzött engem ártatlanságomról.

Nem mindig. A.: Minden ember élet­
módjára befolyással van az ő foglalkozása. 
B.: Nem mindig. Én ismertem egy embert, 
aki 20 éven át volt a városi utöntözö kocsisa 
és mégis a 1 k o h o hnérgezésben halt meg.

Bor éle. Egyik borcsináló kérdi másik 
szaktársától: „Nos, hogyan van a borod? 
Másik: „Jobban mint én! Tudod, valaki 
beárult, s a boromat kieresztették engem, 
meg becsuktak!"

Szomorú dolog. Egy fiatal orvos ön­
magában : „Szomorú dolog. Az összes 
újságok tele vannak halotti hírekkel s 
hozzám mégis alig jön valaki!"

Félreértés. A barátjához, kit a felesége 
elhagyott: „Megértem bánatodat, fogadd 
őszinte részvétemet!" B.: Hogyan hát, már 
megtudtad, hogy a feleségem ismét vissza­
tért ?!„

Adakozzunk
a vak katonák számára!
E célra adományokat szerkesztőségünk és ki- 
adóhivatalunk is elfogad és nyilvánosan nyugtat.

Az „Uj Élet“ előfizetési ára:
Negyed évre.................................... K 2'—
Fél évre............................................ K 4-—
Egész évre........................................ K 8 —
Egy hóra 70 fillér. Egyes szám ára 8 fillér.

Használjunk hadisegély-bélyeget!

Ha önnek nyomtatványra, üzleti könyvre vagy könyv­
kötő-munkára van szüksége: forduljon teljes bizalommal

PIRI ÉS SZÉKELY
KÖNYVNYOMDA, KÖNYVKÖTÉSZET ÉS VONALZÓ-INTÉZET

céghez, ahol jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett 
a legmesszebbmenő igényeket is kielégítik

Különösen felhívják a lelkész! hivatalok, pénzintézetek, szövetkezetek és 
vállalatok figyelmét üzleti könyveikre, amelyek használat alkalmával teljesen
kifeküsznek, úgy hogy az írás bennük a legkényelmesebben eszközölhető.
Mindennemű könyvkötő-munkák a legcsinosabb kivitelben készíttetnek.

Sopron, Ferenc József-tér 5. (a városház mellett.)

Nyomaton l>iri és Székely könyvnyomdájában Sopron, Ferenc József-tér 5. (Ezelőtt Háromlráz-tér).
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